复习测试卷三
（测试范围1-40页）
姓名            班级            分数           
一、计算题
1．﹣（﹣a2）3•（﹣a）3÷（﹣a2）
【分析】先算乘方（注意第一步确定结果的符号），再算乘除（也可先确定结果的符号），即可得出答案．
【解答】解：原式＝﹣（﹣a6）•（﹣a3）÷（﹣a2）
＝a6+3﹣2
＝a7．
【点评】本题考查了积的乘方和幂的乘方，整式的乘除法的应用，注意：先算乘方，再从左到右算乘除．
2．先化简，再求值：（a﹣2）（a+2）+3（a+2）2﹣6a（a+2），其中[image: image1.png]


．
【分析】按照整式的乘法的计算方法，平方差公式，完全平方公式计算，再合并，最后代入求得数值即可．
【解答】解：原式＝a2﹣4+3（a2+4a+4）﹣6a2﹣12a
＝a2﹣4+3a2+12a+12﹣6a2﹣12a
＝﹣2a2，+8，
当[image: image2.png]


时，
原式＝﹣2×（[image: image3.png]


）2+8
＝﹣[image: image4.png]


+8
＝7[image: image5.png]


．
【点评】此题考查整式的化简求值，注意利用计算方法和计算公式先化简，再代入求得数值．
3．先化简，再求值：（﹣3xy）2（x2+xy﹣y2）﹣3x2y2（3x2+3xy+y2），其中x＝﹣[image: image6.png]


，y＝﹣[image: image7.png]


．
【分析】原式先计算乘方运算，再利用单项式乘以多项式法则计算，去括号合并得到最简结果，将x与y的值代入计算即可求出值．
【解答】解：原式＝9x2y2（x2+xy﹣y2）﹣3x2y2（3x2+3xy+y2）＝9x4y2+9x3y3﹣9x2y4﹣9x4y2﹣9x3y3﹣3x2y4＝﹣12x2y4，
当x＝﹣[image: image8.png]


，y＝﹣[image: image9.png]


时，原式＝﹣12×[image: image10.png]


×[image: image11.png]


＝﹣108．
【点评】此题考查了整式的混合运算﹣化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
4．对于任意实数，规定的意义是[image: image12.png]


＝ad﹣bc．则当x2﹣3x+1＝0时，求[image: image13.png]


的值。
【分析】根据题意得出算式（x+1）（x﹣1）﹣3x（x﹣2），化简后把x2﹣3x的值代入求出即可．
【解答】解：根据题意得：（x+1）（x﹣1）﹣3x（x﹣2）
＝x2﹣1﹣3x2+6x
＝﹣2x2+6x﹣1
＝﹣2（x2﹣3x）﹣1，
∵x2﹣3x+1＝0，
∴x2﹣3x＝﹣1，
原式＝﹣2×（﹣1）﹣1
＝1，
故答案为：1．
【点评】本题考查了整式的混合运算和求值的应用，主要考查学生的计算能力和化简能力．
二、作图题（尺规作图，不写作法，保留作图痕迹．）
5．如图，已知∠α，求作∠β，使它等于∠α补角的2倍．
[image: image14.png]



【分析】先作∠α的补角，再作∠α的补角的2倍的角；
【解答】解：作图如下：∠β即为所求．
[image: image15.png]



三、解答题
6．如图，直线a∥b，EF⊥CD于点F，∠2＝65°，求∠1的度数。
[image: image16.png]



【分析】先根据平行线的性质求出∠EDF的度数，再由直角三角形的性质即可得出结论．
【解答】解：∵直线a∥b，∠2＝65°，
∴∠EDF＝∠2＝65°．
∵EF⊥CD于点F，
∴∠EFD＝90°，
∴∠1＝90°﹣∠EFD＝90°﹣65°＝25°．
【点评】本题考查的是平行线的性质，用到的知识点为：两直线平行，同位角相等．
7．如图，a∥b，∠1＝65°，∠2＝140°，求∠3的度数。
[image: image17.png]



【分析】根据三角形外角性质求出∠4，根据平行线性质得出∠3+∠4＝180°，求出即可．
【解答】解：[image: image18.png]



∵∠1+∠4＝∠2，
∴∠4＝∠2﹣∠1＝140°﹣65°＝75°，
∵a∥b，
∴∠3+∠4＝180°，
∴∠3＝105°，
故答案为：105°．
【点评】本题考查了平行线性质和三角形外角性质的应用，注意：两直线平行，同旁内角互补．
8．已知：如图，DG⊥BC AC⊥BC，EF⊥AB，∠1＝∠2．求证：CD⊥AB
[image: image19.png]



【分析】根据平行线的性质与判定定理即可作出解决．
【解答】证明：∵DG⊥BC，AC⊥BC
∴∠DGB＝∠ACB＝90°（ 垂直的定义）
∴DG∥AC（ 同位角相等，两直线平行）
∴∠2＝∠DCA（ 两直线平行，同位角相等）
∵∠1＝∠2
∴∠1＝∠DCA（ 等量代换）
∴EF∥CD（ 同位角相等，两直线平行）
∴∠AEF＝∠ADC（ 两直线平行，同位角相等）
∵EF⊥AB
∴∠AEF＝90° 
∴∠ADC＝90°，即CD⊥AB
故答案为：垂直的定义；同位角相等，两直线平行；两直线平行，内错角相等；等量代换；同位角相等，两直线平行；两直线平行，同位角相等．
【点评】本题考查了平行线的性质定理以及判定定理，关键性质定理与判定定理二者之间的区别以及正确掌握同位角、内错角、同旁内角的定义．
9．如图，∠1+∠2＝180°，∠3＝∠B，试判断∠AED与∠C的大小关系，并证明．
[image: image20.png]



【分析】先根据平行线的判定求出AB∥EF，根据平行线的性质和已知求出∠3＝∠ADE＝∠B，根据平行线的判定得出DE∥BC，根据平行线的性质得出即可．
【解答】解：∠C与∠AED相等，理由如下：
∵∠1+∠2＝180°（已知），
∠1+∠EFD＝180°（邻补角定义），
∴∠2＝∠EFD（等量代换），
∴AB∥EF（内错角相等，两直线平行），
∴∠3＝∠ADE（两直线平行，内错角相等），
又∵∠3＝∠B（已知），
∴∠B＝∠ADE（等量代换），
∴DE∥BC（同位角相等，两直线平行），
∴∠C＝∠AED（两直线平行，同位角相等），
故答案为：∠EFD，∠EFD，等量代换，EF，∠ADE，∠ADE，BC，∠AED．
【点评】本题考查了平行线的性质和判定，能灵活运用平行线的性质和判定定理进行推理是解此题的关键．
10．已知，如图，BCE、AFE是直线，AB∥CD，∠1＝∠2，∠3＝∠4．试说明AD与BE平行。
[image: image21.png]NS




【分析】根据已知条件和解题思路，利用平行线的性质和判定填空．
【解答】解：AD∥BE，理由如下：
∵AB∥CD（已知），
∴∠4＝∠BAE（两直线平行，同位角相等）；
∵∠3＝∠4（已知），
∴∠3＝∠BAE（等量代换）；
∵∠1＝∠2（已知），
∴∠1+∠CAF＝∠2+∠CAF（等式的性质），
即∠BAF＝∠DAC，
∴∠3＝∠DAC（等量代换），
∴AD∥BE（内错角相等，两直线平行）．
【点评】本题考查平行线的性质及判定定理，即两直线平行，同位角相等；内错角相等，两直线平行．
11．如图1所示，从边长为a的正方形纸片中剪去一个边长为b的小正方形，再沿着线段AB剪开，把剪成的两张纸拼成如图2的等腰梯形（其面积＝[image: image22.png]


（上底+下底）×高）．
[image: image23.png]



（1）设图1中阴影部分面积为S1，图2中阴影部分面积为S2，请直接用含a、b的式子表示S1和S2；
（2）请写出上述过程所揭示的乘法公式．
【分析】（1）利用正方形的面积公式和梯形的面积公式即可求解；
（2）根据（1）所得的两个式子相等即可得到．
【解答】解：（1）∵大正方形的边长为a，小正方形的边长为b，
∴S1＝a2﹣b2．
S2＝[image: image24.png]


（2a+2b）（a﹣b）＝（a+b）（a﹣b）；
（2）根据题意得：
（a+b）（a﹣b）＝a2﹣b2．
【点评】此题考查了平方差公式的几何背景，根据正方形的面积公式和梯形的面积公式得出它们之间的关系是解题的关键，是一道基础题．
12．2016年全国中小学生“安全教育日”主题：“强化安全意识，提升安全素养”，小刚骑单车上学，当他骑了一段，想起要买某本书，于是又折回到刚经过的新华书店，买到书后继续去学校．以下是他本次所用的时间与路程的关系示意图．根据图中提供的信息回答下列问题：
（1）小刚家到学校的路程是　   　米；小刚在书店停留了　   　分钟； 
（2）本次上学途中，小刚一共行驶了　   　米；一共用了　   　分钟；  
（3）我们认为骑单车的速度超过300米/分就超过了安全限度．问：在整个上学的途中哪个时间段小刚骑车速度最快，速度在安全限度内吗？请给小刚提一条合理化建议．
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【分析】（1）根据函数图象的纵坐标，可得答案，根据函数图象的横坐标，可得到达书店时间，离开书店时间，根据有理数的减法，克的答案；
（2）根据函数图象的纵坐标，可得相应的路程，根据有理数的加法，可得答案；
（3）根据函数图象的纵坐标，可得路程，根据函数图象的横坐标，可得时间，根据路程与时间的关系，可得速度．
【解答】解：（1）根据图象，学校的纵坐标为1500，小明家的纵坐标为0，
故小刚家到学校的路程是1500米；
根据题意，小刚在书店停留的时间为从（8分）到（12分），
故小刚在书店停留了4分钟．
故答案为：1500，4；
（2）一共行驶的总路程＝1200+（1200﹣600）+（1500﹣600）
＝1200+600+900＝2700米；
共用了14分钟．
故答案为：2700，14；
（3）由图象可知：0～6分钟时，平均速度＝[image: image26.png]1200



＝200米/分，
6～8分钟时，平均速度＝[image: image27.png]1200-600
-6



＝300米/分，
12～14分钟时，平均速度＝[image: image28.png]


＝450米/分，
所以，12～14分钟时速度最快，不在安全限度内，
“珍重生命，注意安全！”同学们在上下学途中一定要注意骑车安全．
【点评】本题考查了函数图象，观察函数图象的纵坐标得出路程，观察函数图象的横坐标得出时间，又利用了路程与时间的关系．
13．（1）①如图1，已知AB∥CD，∠ABC＝60°，根据　   　可得∠BCD＝　   　°；
②如图2，在①的条件下，如果CM平分∠BCD，则∠BCM＝　   　°；
③如图3，在①、②的条件下，如果CN⊥CM，则∠BCN＝　   　°．
（2）尝试解决下面问题：已知如图4，AB∥CD，∠B＝40°，CN是∠BCE的平分线，CN⊥CM，求∠BCM的度数．
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【分析】（1）∠BCD与∠ABC是两平行直线AB、CD被BC所截得到的内错角，所以根据两直线平行，内错角相等即可求解；
（2）根据角平分线的定义求解即可；
（3）根据互余的两个角的和等于90°，计算即可；
（4）先根据两直线平行，同旁内角互补和角平分线的定义求出∠BCN的度数，再利用互余的两个角的和等于90°即可求出．
【解答】解：（1）①两直线平行，内错角相等；60；
②30；
③60．
（2）∵AB∥CD，
∴∠B+∠BCE＝180°，
∵∠B＝40°，
∴∠BCE＝180°﹣∠B＝180°﹣40°＝140°．
又∵CN是∠BCE的平分线，
∴∠BCN＝140°÷2＝70°．
∵CN⊥CM，
∴∠BCM＝90°﹣∠BCN＝90°﹣70°＝20°．
【点评】本题主要利用平行线的性质和角平分线的定义，熟练掌握性质和概念是解题的关键．
14．如图，在正方形ABCD中，边长为2，某一点E从B﹣C﹣D﹣A﹣B运动，且速度是1，试求：
（1）△BEC的面积S和时间t的关系．
（2）作出S的图象．
[image: image30.png]



【分析】（1）△BEC的面积可分为4部分讨论，分为当E在BC上时，当E在CD上时，当E在AD上时，当E在Ab上时，分别分析得出，因此对应的函数应为分段函数；
（2）根据利用自变量的取值范围分别得出对应函数值，从而画出图象．
【解答】解：（1）∵在正方形ABCD中，边长为2，某一点E从B﹣C﹣D﹣A﹣B运动，且速度是1，
∴当E在BC上时，B，E，C无法构成三角形，此时0≤t≤2，
∴S＝0，（0≤t≤2）；
当E在CD上时，△BEC的面积为：S＝[image: image31.png]


BC×CE＝[image: image32.png]


×2×（t﹣2）＝t﹣2，（2＜t≤4）；
当E在AD上时，△BEC的面积为：S＝[image: image33.png]


BC×CD＝[image: image34.png]


×2×2＝2，（4＜t≤6）；
当E在Ab上时，△BEC的面积为：S＝[image: image35.png]


BC×BE＝[image: image36.png]


×2×[2﹣（t﹣6）]＝8﹣t，（6＜t＜8）；
（2）根据（1）中解析式，以及t的取值范围求出S的值，
∴S＝t﹣2中，∵2＜t≤4，∴t＝2时，S＝0，t＝4时，S＝2，在坐标系内找出（2，0），（4，2）即可得出它的图象；
∴S＝8﹣t中，∵6＜t＜8，∴t＝6时，S＝2，t＝8时，S＝0，在坐标系内找出（6，2），（8，0）即可得出它的图象．
如图所示：
[image: image37.png]
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【点评】此题主要考查了动点函数图象问题，在图象中应注意自变量的取值范围，利用自变量的取值范围得出对应函数值，从而画出图象此题能够培养学生数形结合的综合能力．
